
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

अदिश त्रिगुणन

साधित उदाहरण

1. यदि  तथा 

 है तो  का मान ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

→a = î − ĵ − 6k̂,
→

b = î − ĵ + 4k̂

→c = 2 î − 5ĵ + 3k̂ [→a
→

b→c]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vmiF4w69yvay


2. यदि  तथा 

 है तो  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

→a = î + ĵ − k̂, →
b = 2 î + ĵ + 2k̂

→c = 3 î + ĵ + 3k̂ (→a × →
b). →c

3. यदि  तीन सदिश हो तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

[
→
a +

→
b

→
b +

→
c

→
c +

→
a ] = 2[

→
a

→
b

→
c ]

4. सिद्ध कीजिए की सदिश  तथा 

 एक समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂, − 2 î + 3ĵ − 4k̂

î − 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_XEqKQCW8SK4k
https://dl.doubtnut.com/l/_Ldsa5RUognvs
https://dl.doubtnut.com/l/_YGKWATay2v9u
https://dl.doubtnut.com/l/_44OkiQpT2xuZ


5. यदि  तथा 

 समतलीय हो तो P का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂,               

→
b = î − 2ĵ − k̂

→
c = 3 î + pĵ + 5k̂

6. यदि  तथा  असमतलीय सदिश हो तो सिद्ध

कीजिए की-

उत्तर देखें

→
l ,

→
m,

→
n

→
a ,

→
b ,

→
c

7. सिद्ध कीजिए की चार बिं दु  जिनके  सदिश  , hat i -2hat j

+3hat k ,3hat i -2hat k  hat i -6hat j +6hat k ` है,एक

समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂

त थ ा

https://dl.doubtnut.com/l/_44OkiQpT2xuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ni4Yj8Th3Yuz
https://dl.doubtnut.com/l/_ay1rQzPdMEQp


8. सिद्ध कीजिए की सदिश 

तथा  समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

→
a − 2

→
b + 3

→
c , − 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c

→
a − 3

→
b + 5

→
c

9. सिद्ध कीजिए की चार बिं दु  और D जिनके  निर्देशांक क्रमशः 

 और  है,एक

समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C

(4, 5, 1), (0, − 1, − 1), (3, 9, 4) ( − 4, 4, 4)

10.  का मान ज्ञात कीजिए यदि सदिश  तथा 

 एक समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

λ 2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − k̂

3 î + λĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QMXhhYRgg1eG
https://dl.doubtnut.com/l/_XNltyCryFj9q
https://dl.doubtnut.com/l/_hCdMt6eIXR3r


11. यदि  तथा 

 तो  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂,

→
b = − î + 3ĵ + k̂

→
c = î + ĵ + k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

12. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

13. उस समांतर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाएं  निम्न

सदिशों द्वारा प्रदर्शित कि गयी है| 

व 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂,

→
b = î − ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hCdMt6eIXR3r
https://dl.doubtnut.com/l/_I8oPGSWR0v4E
https://dl.doubtnut.com/l/_vRxn3vMUgy8N
https://dl.doubtnut.com/l/_1N8pJ9zEUXTc
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14.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए स्थिति सदिश 

 व 

 समतलीय है|

वीडियो उत्तर देखें

λ

( − 6 î + 3ĵ + 2k̂), (3 î + λĵ + 4k̂), (5 î + 7ĵ + 3k̂)

( − 13 î + 17ĵ + 2k̂)

1.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→c. (→a × →
b)

→a = 5 î − 4ĵ + k̂, →
b = − 4 î + 3ĵ − 2k̂, →c = î − 2ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1N8pJ9zEUXTc
https://dl.doubtnut.com/l/_w9mA9NApIxJI
https://dl.doubtnut.com/l/_zr6WBeu2rYue


2. सिद्ध कीजिएः कि बिं दु  (1,0,0),(0,1,0),(0,0,1) और (1,1,-1) एक संतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिएः कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = 1

4. मान ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ). {( î + ĵ − k̂) × (3 î − k̂)}

5.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि 
[→a
→

b→c]

→a = 2 î + ĵ − 3k̂, →
b = − î + ĵ + 2k̂, →c = 4 î + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_iCk6DhIwKHTn
https://dl.doubtnut.com/l/_cFKzT6MlIik6
https://dl.doubtnut.com/l/_K5W0EzMdxppI
https://dl.doubtnut.com/l/_IKZMScD3niVd


वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि 


वीडियो उत्तर देखें

[→a
→

b→c]

→a = 3 î − 2ĵ + 2k̂, →
b = 6 î + 4ĵ − 2k̂, →c = − 3 î − 2ĵ − 4k̂

7.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि 


वीडियो उत्तर देखें

[→a
→

b→c]

→a = î + ĵ + k̂, →
b = î − ĵ + k̂, →c = î + 2ĵ − k̂

8. a का मान ज्ञात कीजिएः यदि सदिश  तथा 

 एक संतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î + aĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_IKZMScD3niVd
https://dl.doubtnut.com/l/_BKF7x9X1tN31
https://dl.doubtnut.com/l/_Lfv9RS5LPfpg
https://dl.doubtnut.com/l/_PZA2PUPxplbf


वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि सदिश  तथा 

 एक संतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

λ 2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î − λĵ + 2k̂

10. सिद्ध कीजिएः कि चारो बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश

 एक

संतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

6 î − 4ĵ + 10k̂, 5 î − 3ĵ + 10k̂, 4 î − 6 î + 10k̂, 2ĵ + 10k̂

11. यदि A,B,C,D चार बिं दु  है जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:

 है3 î − 2ĵ − k̂, 2 î + 3ĵ − 4k̂, − î + ĵ + 2k̂, 4 î + 5ĵ + λk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_PZA2PUPxplbf
https://dl.doubtnut.com/l/_qzQZUHW4YYIO
https://dl.doubtnut.com/l/_vF4YXpYjWszB
https://dl.doubtnut.com/l/_dhlvr0WlDRH6


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

यदि बिं दु  A,B,C,D एक संतलिये हो तो  का मान ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

λ

1. सिद्ध कीजिएः कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î, ĵ, k̂] = 1व[ î, ĵ, k̂] = − 1

2. सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = [ĵk̂ î] = [k̂ĵ î] = 1

3. सिद्ध कीजिये कि [ îk̂ĵ] = [k̂ĵ î] = [ĵ îk̂] = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dhlvr0WlDRH6
https://dl.doubtnut.com/l/_WTskYsAZGUvD
https://dl.doubtnut.com/l/_4h9fcmCVxycb
https://dl.doubtnut.com/l/_Cffon6q9kH31


वीडियो उत्तर देखें

4. उस समान्तर पस्थ्फल का आयतन ज्ञात कीजिएः जिसकी सतत भुजाओ

निम्न सदिशों द्वारा प्रदर्शित कि गयी है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ, k̂,

→
b = î − ĵ + k̂,

→
c = î + 2ĵ − k̂

5. सिद्ध कीजिएः कि सदिश संतलिये है

 व  संतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ − k̂

→
c = 7 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_Cffon6q9kH31
https://dl.doubtnut.com/l/_8Z3vK0edQ3gs
https://dl.doubtnut.com/l/_Zgk2OzQaBY5V


6.  का वह मान ज्ञात कीजिएः जिसकी लिए  संतलिये है यहाँ 

 व 

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a ,

→
b ,

→
c

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

7.  का वह मान ज्ञात कीजिएः जिसकी लिए  संतलिये है यहाँ 

 व 

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a ,

→
b ,

→
c

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ + λk̂

→
c = λî − λĵ + λk̂

8.  का मान ज्ञात कीजिएः यहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
a . (

→
b ×

→
c )

→
a = (2 î + ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Jg61NNYjZEQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_DPMaxbjIsLgw
https://dl.doubtnut.com/l/_EouTxlx5rkqS


बहुविकल्पीय प्रश्न

9.  का वह मान ज्ञात कीजिएः जिसके  लिए स्थिति सदिश

 व 

संतलिये है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

î + 2ĵ + 3k̂, 3 î − ĵ + 2k̂, − 2 î + λj + k̂ 6 î − 4ĵ + 2k̂

1. समान्तर पष्टफल का आयतन 546 है जिसकी भुजाओ

 है तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

−12 î + λk̂ + 3ĵ − k̂, 2 î + ĵ − 15k̂ λ

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_DOHbJb7r9ADL
https://dl.doubtnut.com/l/_smvUXP5s7oZS


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

2. समान्तर पष्टफल का आयतन जिसकी दी भुजाओ है |

-

A. 

B. 14

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
O A = 2 î − 3ĵ,

→
O B = î + ĵ − k̂,

→
O C − 3 î − k̂

4/13

2/7

https://dl.doubtnut.com/l/_smvUXP5s7oZS
https://dl.doubtnut.com/l/_Md96kHUdraSr


वीडियो उत्तर देखें

3. शीर्षबिं दु   

 वाले चतुष्फलक का आयतन  घन इकाई है तब का 

मान ज्ञात कीजिएः।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A(1, − 1, 10), B( − 1, − 3, 7), C(5, − 1, λ)

, D(7, − 4, 7) 11 λ

−1

1

7

8

https://dl.doubtnut.com/l/_Md96kHUdraSr
https://dl.doubtnut.com/l/_P4O72rHYMESY


4. यदि  तथा 

 तब [a b c] निर्भर है

A. के वल x

B. के वल y

C. न ही x न ही x

D. x व y दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = î − k̂, b = xî + yĵ + (1 − x)k̂

c = yî + xĵ + (1 + x − y)k̂

5.  का वह मान जिसके  लिए बिं दु  सदिशों द्वारा

 बने समषट्फलक का आयतन न्यूनतम

होगा।

a

î + aĵ + k̂, ĵ + ak̂, aî + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bM0GDNt75s9r
https://dl.doubtnut.com/l/_wiWMjtNFnyMc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

1

√3

3

6. निम्न में से कोण-सा सदिश शेष तीनो सदिशों के  बराबर नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

u. (v × ω)

(v × ω). u

v. (u × ω)

(u × v). ω

https://dl.doubtnut.com/l/_wiWMjtNFnyMc
https://dl.doubtnut.com/l/_c6cMkIkQDgce


Answer: C

उत्तर देखें

7. यदि  समतलीय सदिश नहीं है तब 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

a, b, c

(a + b + c). [(a + b) × (a × c)]

0

[abc]

2[abc]

−[abc]

https://dl.doubtnut.com/l/_c6cMkIkQDgce
https://dl.doubtnut.com/l/_0ItenFrlrcMb
https://dl.doubtnut.com/l/_txe99V111zcu


8. यदि a,b,c समतलीय इकाई सदिश है तब अदिश त्रिगुण [2a-b 2b-c 2c-a]

का मान ज्ञात कीजिए

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−√3

√3

9. यदि  तब

 व  के  तल में वह सदिश जिसके   पर परपेक्ष का मापक  है

होगा-

→
a = î + ĵ − k̂,

→
b = î − 2ĵ + k̂,

→
c = î − ĵ − k̂

→
a

→
b

→
c ( )

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_txe99V111zcu
https://dl.doubtnut.com/l/_laHU4MR9RJ1d


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 2k̂

4 î − 7ĵ + 4k̂

4 î − 2ĵ + 2k̂

4 î + 3ĵ − 10k̂

10. यदि a,b व c समतलिये सदिश नहीं है तब 

A. [a,b,c]

B. 2[a,b,c]

(i) a + b b + c c + a

(ii) a − b b − c c − a

(iii) a × b b × c c × a

https://dl.doubtnut.com/l/_laHU4MR9RJ1d
https://dl.doubtnut.com/l/_lGSYnda7K1cj


C. 0

D. [a,b,c]

Answer: (i)B,(ii)C,(iii)D

उत्तर देखें

11. यदि तीनो बिं दु  A,B व C के  स्थिति सदिश  व 

 है तब, बिं दु  समयरेखीये होंगे यदि

A. p=q=r=1

B. p=q=r=0

C. p=q, r=0

D. p=1, q=2, r=0

î + ĵ, î − k̂

pî + qĵ + rk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lGSYnda7K1cj
https://dl.doubtnut.com/l/_7tKqz5hTxP2f


Answer: C

उत्तर देखें

12. यदि a.b=b.c=c.a=0 तब  बराबर है

A. एक अशून्ये सदिश

B. 1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a. (b × c)

−1

|a||b||c|

https://dl.doubtnut.com/l/_7tKqz5hTxP2f
https://dl.doubtnut.com/l/_QAlVMKORZ9Yu


13. माना  व 

 दिए गए सदिश है तब सदिश पर  का प्रक्षेप

A. 14

B. 

C. 12

D. 15

Answer: B

उत्तर देखें

a = 3 î − 6ĵ − k̂, b = î + 4ĵ − 3k̂

c = 3 î − 4ĵ − 12k̂ a × b

−14

14. यदि a,b व c तीनो समतलिये सदिश नहीं है तब

 व a+b+c का अदिश गुणन हैa × b + b × c + c × a

https://dl.doubtnut.com/l/_22FSVLc9uFor
https://dl.doubtnut.com/l/_OlxyfPr165dP


A. [a b c]

B. 2[a,b,c]

C. 3[a b c]

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

15. यदि सदिश  समतल   पर स्थित है तब निम्नलिखित में से कौन-सा

विकल्प सही है?

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b

→
c

[abc] ≠ 0

[abc] = 1

a + b + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OlxyfPr165dP
https://dl.doubtnut.com/l/_O49kBaU0k2ht


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[bca] = 1

16. यदि  व इकाई सदिश

समतलिये है यदि, पर लम्ब है तब abc+2 बराबर है

A. a+b-c

B. a-b-c

C. a+b+c

D. a-b+c

Answer: B

उत्तर देखें

aĵ + ĵ + k̂, î − bĵ + k̂, î + ĵ − ck̂

https://dl.doubtnut.com/l/_O49kBaU0k2ht
https://dl.doubtnut.com/l/_3hcv7Qx1aheK


उत्तर देखें

17. यदि  व इकाई सदिश 

समतलीय है यदि  पर लम्ब है तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

a = 2 î + ĵ + k̂, b = î + 2ĵ − k̂ c

c, a c =

( − ĵ + k̂)
1

√2

( − î − ĵ − k̂)
1

√3

( î − 2ĵ)
1

√5

( î − ĵ − k̂)
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_3hcv7Qx1aheK
https://dl.doubtnut.com/l/_vCBPgh7t5bl9


18. एक इकाई सदिश  के  समतल  पर लम्ब है वह

है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

î + ĵ + 2k̂ î + ĵ + k̂

î + ĵ

√2

î − ĵ

√2

±
ĵ − k̂

√2

19. एक इकाई-सदिश  जो पर लम्ब व 

 तथा  से समतलिये है वह है-

a = 3 î + 2ĵ + 6k̂

b = 2 î + ĵ + k̂ c = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_g8jglgzxzcC1
https://dl.doubtnut.com/l/_4N65uTxUh6LA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

6 î − 5k̂

√61

3 î − k̂

√10

2 î − 5ĵ

√29

2 î + ĵ − 2k̂

3

20. यदि ,

तब

A. u इकाई सदिश है

B. 

C. u=2a

u = î × (a × î) + ĵ × (a × ĵ) + k̂ × (a × k̂)

u = a + î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4N65uTxUh6LA
https://dl.doubtnut.com/l/_cEetrZYeE30E


स्वमूल्यांकन परिक्षण

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

u = 8( î + ĵ + k̂)

1.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि

 तथा 

है

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − 3ĵ + k̂

→
c = 3ĵ + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_cEetrZYeE30E
https://dl.doubtnut.com/l/_OVQl6Fis5XpP


2.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि सदिश  तथा 

 समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

λ î − ĵ + k̂, 3 î + k̂j + 2k̂

î + λĵ − 3k̂

3. सिद्ध कीजिएः कि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:

 एवं 

 है समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 8ĵ + 12k̂, 2 î + 4ĵ + 6k̂, 3 î + 5ĵ + 4k̂

5 î + 8ĵ + 5k̂

4. x का मान ज्ञात कीजिएः यदि बिं दु  A(3,2,1), B(4,x,5),C(4,2,-2) एव

(6,5,-1) समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fvLj3fbc5MGq
https://dl.doubtnut.com/l/_Txl5LxwmrD5k
https://dl.doubtnut.com/l/_HF5QKTLf0mAl


5.  का मान ज्ञात कीजिएः यदि सदिश

 एव 

समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = î + 3ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ − k̂

→
c = λî + 7ĵ + 3k̂

6. दर्शाइए कि चार A,B,C बिं दु  D और जिनके  स्थिति सदिश

 एवं 

समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 5ĵ + k̂, − (ĵ + k̂), 3 î + 9ĵ ( − î + ĵ + k̂)

7. सिद्ध कीजिएः चारो बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश

 व  संरेखीये है= ĵ, 2 î + k̂, 2 î + ĵ − k̂ 4 î + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_HF5QKTLf0mAl
https://dl.doubtnut.com/l/_ca7VVK0v0B63
https://dl.doubtnut.com/l/_UyeeIuiMMHRC
https://dl.doubtnut.com/l/_a8JlizPaeoQ0


वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिएः की समान्तर पष्टफलक का आयतन 4 इकाई है जिसके  लिए

दी गयी भुजाओ के  स्थिति सदिश  

 है

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 2 î − 3ĵ,

−−→
OB = î + ĵ − k̂

−−→
OC = 3 î − k̂

9. सिद्ध कीजिएः की बिं दु  (3,2,1),(4,5,5),(4,2,-2), (6,5-1) समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिएः की समान्तर पष्टफलं का आयतन 7 घन इकाई है जिसके

लिए दी गयी भुजाओ के  स्थिति सदिश व  →
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_a8JlizPaeoQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_s5O63z3SmmB1
https://dl.doubtnut.com/l/_0yW92TaR8D1q
https://dl.doubtnut.com/l/_nkZ6rvrtRXvO


  है

वीडियो उत्तर देखें

→
b = î + 2ĵ − k̂

→
c = 3 î − ĵ + 2k̂

11. सिद्ध कीजिएः की सदिश

 व 

समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

(10 î − 12ĵ + 4k̂), ( − 16 î + 22ĵ − 2k̂) 2 î − 8ĵ + 16k̂

12. सिद्ध कीजिएः की सदिश

समतलिये है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = î + 2k̂ − 3k̂,

→
c = 3 î − 4ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nkZ6rvrtRXvO
https://dl.doubtnut.com/l/_298e73xUT0Yl
https://dl.doubtnut.com/l/_r5yCaacwoCXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4o4CNAk6ZwyC


13. सिद्ध कीजिएः की बिं दु  (1,0,0),(0,1,0),(0,0,1) तथा (1,1,-1) एक ही समतल

में है

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिएः की 

वीडियो उत्तर देखें

[ î ĵk̂] = 1

15. यदि तीन समतलिये सदिश है तब सिद्ध कीजिएः की

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
→
a .

→
b ×

→
c

→
c ×

→
a .

→
b

→
b .

→
a ×

→
c

→
c .

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_4o4CNAk6ZwyC
https://dl.doubtnut.com/l/_glPUk1t84fq4
https://dl.doubtnut.com/l/_0ultlWsuObzA

